



码上看报



码上订报

我国大豆油料扩种取得开门红

近日,国家统计局公布今年全国大豆产量405.7亿斤(2028.5万吨),比上年增加了77.8亿斤(389万吨),同比增长23.7%。除了大豆总产量的增加,大豆种植面积和每亩单产也增加较多。大豆在总产量、总播种面积、每亩单产三方面均实现了大幅增加。

今年的粮食生产实打实地调整了种植结构,扩种了大豆和油料。国家实施大豆和油料产能提升工程,东北重点推广轮作扩大豆,黄淮海、西北、西南等重点推广大豆玉米带状复合种植扩大豆。同时,今年油料生产稳步发展,油菜籽面积达到1.1亿亩,花生、油葵等油料作物保持稳定,扩种大豆油料迎来了开门红。

闯关夺隘 稳粮扩豆见成效

玉米带大豆,十年九不漏。近年来大豆玉米带状复合种植在四川、山东、河北等地的试验示范推广,被证明确实能实现玉米产量基本不减、增收一季大豆。虽然有之前的推广经验,但大面积推广的第一年还是不可避免遇到了许多坎。

全国农技中心经作处处长汤松介绍,大豆和玉米不同科不同属,其习性、生长方式不同,株高有差距,除草、化控、防病虫害技术要求都不一样。

通过多方努力,今年大豆玉米带状复合种植取得预期成果,基本实现了“玉米不减产、多收一季豆”目标,国家大豆产业技术

体系岗位科学家、四川农业大学教授雍太文介绍,今年黄淮海主产区增豆效果明显,在保证玉米面积不减的基础上,带动大豆面积增加近800万亩,其中山东、河北、河南及安徽四省增加130多万亩。

加大扶持力度 充分调动农民种植积极性

“说实话,在决定搞大豆玉米带状复合种植前是有顾虑的,主要是担心产量上不去。”四川省遂宁市安居区奉光种植家庭农场负责人奉光荣向记者坦言,初次尝试复合种植时自己心里直打鼓。今年他种了1000亩,不仅稳住了玉米产量,每亩还多收了约300斤大豆。看着到手的粮食奉光荣心中的顾虑全部消除,表示明年会继续扩大

种植面积。

和奉光荣一样,很多农民一开始都对带状复合种植有顾虑。大家最担心的还是成本和效益问题,毕竟复合种植与净作相比,增加了多个环节,人工、农药、种子、机械等方面的投入成本都有不同程度的增加。

农民的顾虑很快得到解决。今年中央财政对推广应用大豆玉米带状复合种植模式进行专项补贴,加大农业社会化服务和农机购置补贴支持力度,并通过绿色高质高效行动加大扶持,稳定农民种植收益预期。

农业农村部会商财政部安排产油大县奖励、耕地轮作、绿色高质高效行动等项目资金重点支持大豆油料生产。同时启动实施大豆玉米带状复合种植

补贴,中央财政每亩补贴150元,明确要求地方配套50元。此外,在部分主产区开展大豆完全成本和种植收入保险试点,新建大豆油料9个现代农业产业园、10个产业集群和9个产业强镇。把复合种植机具纳入农机购置与应用补贴目录,并按最高比例补贴。

农业农村部种植业管理司有关负责人表示,接下来将继续扩大大豆油料种植面积,提供精准技术服务指导,确保大豆油料产能和自给率稳步提升,拎稳中国人的“油瓶子”。

(据《农民日报》)



扫码看全文

冬日马铃薯原种收获忙

12月20日,在甘肃省定西市安定区香泉镇马铃薯产业园内,工人将马铃薯原种装袋。

寒冬时节,甘肃省定西市安定区香泉镇马铃薯产业园内,马铃薯原种喜获丰收,工人们忙着筛拣、装袋、储存。该产业园马铃薯原种采用椰糠基质无土栽培,从移栽马铃薯苗到收获原种,一般需要100天左右。马铃薯产业已成为当地农民增收致富、助推乡村振兴、经济发展的优势主导产业。

新华社发



【各地资讯】

全国猕猴桃联盟暨杨凌示范区猕猴桃联盟2022年会在陕西杨凌举行

本报杨凌讯(农业科技报记者 王海明)12月11日,全国猕猴桃联盟暨杨凌示范区猕猴桃联盟2022年会在陕西杨凌举行。由于疫情防控需要,本次会议以线上线下结合的方式进行。

其中以西北农林科技大学为代表的10多名专业评委和来自杨凌猕猴桃届的各届非专业群众代表10多名人员在现场对全国15个省市选送的72个样品、23个猕猴桃品种进行了品评。通过评选,其中荣获金奖的单位有7家,荣获银奖的单位有10家,荣获特别奖的单位有3家。

本次大会主要内容是学术报告交流和优质果品现场品评。学术报告会通过线上交流形式发言,西北农林科技大学食品学院副教授、博士生导师马婷婷从食品营养角度作了《猕猴桃营养成分与功能特性研究进展》的报告,贵州真奇异果树研究所所长、阴阳平衡农业创始人张琬作了《中医农业在猕猴桃种植上的运用》的报告,陕西省汉阴县猕猴桃站站长杨昌宽带来了如何利用地理优势打造富硒高端猕猴桃产业的经验分享,西北农林科技大学碳基生态研究院院长刘存寿从宇宙一般原理和地球特殊原理看农业问题与解决方案等方面作了学术报告。

12部门联合开展2023年春节期间“春暖农民工”服务行动

人力资源和社会保障部、公安部、民政部等12部门联合印发《关于开展2023年春节期间“春暖农民工”服务行动的通知》,部署了一系列保障农民工出行、就业、收入等方面的暖心举措。

通知提出,交通、铁路等部门要

开通绿色通道,为农民工集中购买汽车票、火车票提供便利。按规定落实外出务工脱贫人口交通费补贴。统筹考虑疫情防控要求,对节前在外地务工集中返乡的、节后已确定工作岗位集中外出的农民工,根据实际需要视情提供“点对点”包车、专列(车

厢)等运输服务。

通知要求,以节前提前返乡、节后延迟返岗的农民工为重点,加强动态监测分析,有针对性地加强农民工就业服务。将脱贫人口作为优先就业帮扶对象,帮助尽快实现就业。(据新华社)

老年人疫苗接种有何禁忌

——权威专家解答防疫热点问题

为降低老年人感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险,进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作,国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》。老年人接种禁忌怎样判定?如何让老年人接种疫苗更加便利?围绕社会热点关切,国务院联防联控机制有关专家作出解答。

问:老年人接种禁忌主要有哪些?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,要逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。

当前,老年人接种禁忌主要有以下4种情况:既往接种疫苗时发生过严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿;急性感染性疾病处

于发热阶段暂缓接种;严重的慢性疾病处于急性发作期暂缓接种,如正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期、癫痫患者处于发作期;因严重慢性器质性疾病生命已进入终末阶段。

问:如何方便老年人接种疫苗?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,各地要延续前期行之有效的各项便民措施,继续通过设立老年人绿色通道、临时接种点、流动接种车等措施,最大限度为老年人提供便利。对失能、半失能的老年人,可以选派诊疗和接种经验丰富的医务人员组建接种小分队,携带接种后观察期间所需的常用设备和药品,提供上门接种服务。方案还明确,接种过程中,除

严格按照“三查七对一验证”和预防接种工作规范的要求操作外,要认真、细致对老年人做好解释,耐心回答老年人的询问,关注老年人的身体状况,提升预防接种服务的温度。

根据有关规定,各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求,保障接种安全。

(据新华社)

关注疫情防控



肉兔生态养殖全产业链项目落地山西运城盐湖区

本报运城讯(农业科技报记者 李富辉)12月20日上午,山西万季农业科技有限公司肉兔生态养殖全产业链项目开工仪式在山西省运城市盐湖区解州镇乔家庄村举行。该项目建成后,将促进解州镇“三农”经济不断发展壮大,从而拉动盐湖经济实现大发展。

据介绍,此次落地的肉兔生态养殖全产业链项目,是山西万季农业科技有限公司在盐湖区重大战略布局。它的落地生根、开花结果,将成为全国首个集饲草种植、饲料加工、规模化养殖、专业防病防疫、统购统销、定点屠宰、冷藏加工储运、皮毛及副产品加工再利用、有机肥开发营销、终端连锁销售为一体的兔肉生产加工全产业链新兴企业。

该项目总投资1亿元,分三期工程实施。其中,一期工程固定资产投资和技术培训等投资2600万元,计划2023年5月完成;二期工程2024年5月完工,增加投资4200万元;三期工程2025年5月竣工,追加投资3700万元。

相关负责人介绍,该肉兔生态养殖项目的突出特点是全产业链布局——从种兔引进到饲料专利配方,从防病防疫到定点屠宰,从兔肉加工储运到兔肉餐饮美食,从生态环保养殖到校园研学旅游,覆盖产业全方面,由此带动社会各行各业全面发展。